

壮大文化旅游新经济 培育治蜀兴川新动能

回乡 做乡村振兴的追梦人

利州区定向回引优秀农民工助力乡村振兴

李涛 本报记者 蒲洪旭

23年前,利州区白朝乡村民吴光成告别了贫瘠的土地和望不到头的大山,怀着对美好生活的憧憬,从农民摇身一变成产业工人。 吴光成不忘桑梓情。勤劳致富后的吴光成也忘不了那朝思暮想的家乡。 一声召唤起征途。利州区深入贯彻落实中央和省、市委关于加强农民工及农民工党建工作的部署要求,以实施“优秀农民工定向回引培养工程”为载体,创新农民工党建“双联五制”工作机制,全面实施“暖心关爱”“头羊选育”等八大工程。目前,利州区已回引3500余名优秀农民工反哺家乡。曾经的离乡农民工,成为了如今脱贫攻坚和乡村振兴主战场上的一支“生力军”。

回乡 做那产业兴旺的带头人

离乡是无奈,回乡是为了让乡亲们不再无奈。 吴光成深知:贫穷源自恶劣的基础条件,更源自落后的思想观念。要致富,必须解放思想。 2016年,利州区着手打造月坝特色小镇。已当选村支书的吴光成瞄准机遇,在外学到的先进理念有了用武之地。 风貌提升改造,打造休闲农业、推进湿地建设……这些村民们见都没见过的新鲜事,成为了打开奔康大道的金钥匙。 理念新则产业兴,去年,月坝村乡村旅游收入300余万元。

回乡 做那治理有效的定海针

定向回引优秀农民工,不仅要让他们发挥在产业发展中的带动力,更要成为乡村可持续发展,特别是不断夯实基层组织基础的定海针。 2016年,在外务工的工农镇大塘村村民任慧接到了改变她人生轨迹的电话:村上就你一个大学生,家乡发展又有好政策,大家都希望你回来带着乡亲们过上好日子! 一边是在外好不容易打拼下来的事业,一边是家乡发展后继无人。几个夜晚的辗转反侧,乡亲们的殷切期盼,家乡干部的政策宣讲让她下定决心:回乡,用知识改变落后面貌! 大塘村基础条件落后,村“两委”班子软弱涣散,历史遗留问题较多。 任慧当选为村支书后便着手抓班子整顿,梳理历史遗留问题,倾听民意,整治乱象,为民解忧。 在她的带领下,大塘村党支部组织力明显提升,创新推行“4321”法治扶贫大塘模式,实现了由“乱”到“治”的转变。 近年来,利州区以提升基层党组织组织力为重点,着力从优秀返乡创业农民工中培育后备力量,持续优化干部结构,为乡村振兴注入了新生力量。

回乡 有新机遇更有强保障

召开座谈会、发放慰问信、组织产业考察……春节期间,一场声势浩大的农民工全覆盖走访慰问在利州大地铺开。 期间,宝轮镇松林村村民李定蓉就找到了自己和家乡发展的契合点,回乡发展魔芋产业。 李定蓉说,曾经落后的家乡制约了大家的发展,如今家乡的巨变却带来了新机遇。 为了鼓励像李定蓉这样的农民工返乡创业,利州区积极加大创业政策支持,通过创业担保贷款贴息、发放创业补贴、简化就业创业办事程序等,为返乡创业农民工吃下了“定心丸”。 目前,利州区按照把“返乡创业农民工培养成致富带头人,把致富带头人培养成党员,把党员致富带头人培养成村干部”的思路,培育出216名优秀农民工致富带头人,发展148名致富带头人党员,遴选106名党员致富带头人进入村“两委”班子,为巩固脱贫摘帽成效、推动乡村振兴发展提供了坚强的组织保证和人才支撑。

我省完成优秀农民工大摸排工作

逐级全覆盖建立三本台账

以县(市、区)为单位,共摸排农民工2280万人

建立全省优秀农民工信息管理平台,实施动态管理

四川日报讯(记者 林凌)近日,记者从省委组织部获悉,我省已完成全省优秀农民工大摸排工作,全省逐级建立优秀农民工、农民工村干部、农民工后备力量三本台账。 农民工党建是农村基层党建的头等大事,优秀农民工的回引和培养是从根本上解决农村党员队伍和基层组织后继乏人的治本之策。省委组织部相关负责人表示,落实省委要求,扎实开展“优秀农民工回引培养工程”,首先必须把家底摸清,工作才有前提和基础。 今年春节后,全省组织系统部署开展优秀农民工大摸排,通过近2个月时间的努力,各地全面完成该项工作。据了解,这次摸排工作以县(市、区)为单位,坚持流出地与流入地统筹、县乡村与驻外机构联动,共摸排农民工2280万人,其中省内1133万人,省外1147万人。摸排完成后,全省逐级全覆盖建立三本台账。同时,省委组织部建立全省优秀农民工信息管理平台,将台账全部录入数据库,实施动态更新,动态管理,持续物色补充,持续跟踪培养。

如何利用好三本台账?省委组织部相关负责人表示,将针对性研究对策措施,推动“优秀农民工回引培养工程”深入开展,让更多“离雁归巢”。 首先是进一步加强针对性培训提能。据介绍,我省将采取省市县三级联动,省上示范培训、市(州)重点培训、县(市、区)普遍培训,针对返乡农民工的能力短板,按照“缺什么补什么、干什么训什么”的原则,加强对基层党建、乡村振兴、脱贫攻坚、产业发展和基层治理等方面知识的培训。省委组织部将每年举办优秀农民工、农民工村干部、农民工后备力量示范培训班,培训1000人左右,带动市县培训全覆盖。 其次是进一步加强跟踪培养使用。相关负责人介绍,我省将实施农民工党

员发展专项计划,力争每年50%的村发展1名农民工党员。同时注重将35岁左右的、高中文化程度以上的优秀农民工纳入村级后备力量队伍,采取结对帮带、顶岗锻炼等方式加强培养锻炼,每村发展2名以上农民工后备力量。此外我省还明确,凡是村班子出现空缺,原则上从优秀农民工中选配。 省委组织部还将会同省直有关部门研究制定“优秀农民工回引培养工程”的具体实施意见,从回引、培养、使用、激励等方面出台政策配套措施,加大扶持返乡农民工发展特色产业、领办创办项目、发展集体经济的力度,帮助他们通过劳动经营增加收入,降低回乡后的“收入差”,确保引得回、留得住、干得好。(转自5月5日《四川日报》)



省重点重点项目G542旺苍县城嘉川至东河段公路工程,全长19.18公里,总投资16.54亿元,2019年1月开工,建设工期36个月。东河大桥是重要节点工程之一,全长658.5米。截至目前,河床下部完成70%,其中桩基完成23根,墩柱完成10根,盖梁完成一座。 图为航拍5月3日建设者们放弃“五一”假期休息,坚守岗位加快工程建设进度。 陈加普 摄

用技术撬动25亿核桃产业 ——记广元市先进工作者孙亮

本报记者 刘怀英 张欣

近年来,朝天区加快核桃产业发展,推动全区年均核桃品种改良3万亩以上,单株核桃树平均产量由2007年的3公斤增长到现在的13公斤,核桃产量连续9年位居全省第一,实现产值25亿元。 改变的背后,离不开朝天区核桃科研所所长孙亮15年来的辛勤付出。 为控制当地严重的核桃病虫害,孙亮历时4年研发出多系列的新型林药;为提升核桃投产期、座果率,他培育多个新品种,制定多项良种繁育技术。此外,他还每年开展“田间课”百余堂,把农业新技术、新品种介绍给村民。 让群众拥有了自己的“绿色银行”,走出一条山区群众靠山吃山的脱贫致富路。

啃下“硬骨头” 老树发新枝长金果

2004年,孙亮从四川农业大学毕业后,便作为人才被引进到朝天区核桃科研所(原林果科研所)。 “当时,当地群众大多是利用田边地角零星种植几棵核桃树,疏于管护,基本‘靠天种、靠天收’。”孙亮说,朝天气候湿润、光照适宜,土质以黄壤为主,中性偏碱、钙质丰富,非常适宜种植核桃。但由于管理粗放,导致病虫害严重,挂果率不高,无法形成产业。 “春天满树花开,夏天遍地落果,农户没了兴趣,产业也就发展不起来。”为

此,从2009年起,孙亮瞄准了防治核桃病虫害、控制核桃落果的难题开始攻关。他带领科研团队积极向省林科院、四川农业大学专家、当地核桃“土专家”取经,常常翻山越岭、深入密林寻找杀虫草药,反复实验或调整配方。2013年,历经无数次失败后孙亮团队顺利研制出“朝林1号(B型)”等系列新型林药。该药可有效防治果象、根象等害虫,使核桃保果率达95%以上。 “要提高核桃单产,光攻克了病虫害防治还远远不够,必须对品种进行选育和改良。”在孙亮的主导下,团队成功选育出了3个省级优良品种,推出多项核桃良种繁育技术,并获得国家实用新型专利授权。目前,朝天核桃投产期已由过去的10年缩短到了6年,核桃嫁接成活率达90%以上,挂果率由过去的不足40%提高到90%以上。截至去年底,朝天区核桃种植面积已达44.6万亩。

每年百堂田间课 人人都成“技术明白人”

“今天,我给大家讲的是如何做好核桃春季病虫害防治。目前,是大蚕蛾、果象等病虫害的高发期,也是治理病虫害的黄金期。可用‘双管枪’按一瓶药兑5桶水的比例进行全树喷洒。只要药喷到位,15天后再次进行喷洒,保证结果……”4月24日上午,在羊木镇金笔村4组,4000余株核桃树长势正旺,孙亮正在为200余名核桃种植户上田间科技课。 像这样的田间课,他每年都要上近

百堂。 在核桃栽植、嫁接、春防、冬管的关键时节,孙亮和他的团队总是活跃在田间地头,对农户进行现场培训。 “多亏了孙老师手把手的教,我才掌握了核桃管护和嫁接等全套技术。”何首军是朝天区培育出的核桃“土专家”,如今他家的核桃树全部按标准化的技术要求进行防治和管理。不仅他自家实现增收,还能“技术输出”当顾问。“每年核桃至少能卖4万元,在阆中等地当顾问,一年还能挣6万多元。”何首军说。 目前,朝天区18万村民中,已有10万人参与了核桃产业发展培训,“技术明白人”达4万余人,全区116个核桃专业村均建立技术服务站,64个贫困村还分设1—2个技术服务点,全面构建起区、乡、村三级技术推广平台。 为帮助群众牢记技术要求,孙亮还组织编制了规范实用、易于掌握的《核桃栽培技术规程》。 “莫看这个本本小,如果忘记了哪个细节,我就拿出来照着再学一遍。”转斗镇较场村村民全光明手里的《核桃栽培技术规程》已经被翻得皱皱巴巴,他说,以前自己不懂技术,核桃产量低,后来在镇上、村上听过孙亮的课,还免费领了一个小本本,随时能拿出来看看。“效果好得很,去年收获了500公斤核桃,卖了9000多元。”全光明高兴地说。

劳模风采

一架蔷薇 满院芬芳 6日3时3分立夏

新华社天津5月5日电(记者 周润健)“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”《中国天文年历》显示,北京时间5月6日3时3分迎来立夏节气。此时节,全国大部分地区平均气温在18至20摄氏度。 每年农历5月6日前后太阳到达黄经45度时,为立夏节气开始。在天文学上,立夏表示即将告别春天,迎来夏天。 “泥新巢燕闹,花尽蜜蜂稀。”这是一个充满活力、大地焕新颜的季节。放眼望去,蛙声蝉鸣,草长莺飞,绿肥红瘦,云卷云舒,一派生机勃勃的大好景象。正如唐代高骈在《山亭夏日》诗中所云:“绿树阴浓夏日长,楼台倒影入池塘。水晶帘动微风起,满架蔷薇一院香。” 立夏后,正是“从春到夏”的季节转换时节,人们要顺应这一转变,及时调整好自己的起居方式和生活节奏。 天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲表示,立夏之后,人的体力、脑力消耗增大,睡眠时间不足,容易犯困。为保证饱满的精神和充沛的体力,建议午饭后安排一段时间小睡;夏天是晨练的好时节,建议每天抽出1小时左右的时间,在室外进行锻炼,如散步、慢跑、体操、打太极拳等,锻炼到微微发汗即可;在饮食上,要低脂低盐,多维生素,清淡为主,如莲子、小麦、玉米、黄瓜、丝瓜等,也可适量吃些红豆,有助于心脏养护。

廉洁办医 打造百姓满意医院 ——剑阁县开山镇中心卫生院党风廉政建设工作纪实

刘佰元 记者 徐丽芬

全心全意为患者服务是剑阁县开山镇中心卫生院的服务宗旨,全院上下将其熟记于心、付诸于行,每年都会对新进人员进行院训和服务宗旨的培训。 “让医疗技术更高,让服务质量更优,让诚信品牌更亮,努力维护群众利益,构建和谐医患关系,切实缓解群众看病难、看病贵问题是我们不懈的追求。”开山镇中心卫生院党支部书记、院

长杨建生如是说。 近年来,该院秉承“廉洁办医、科技兴院、服务强院、文化立院”理念,扎实开展党风廉政建设,充分发挥中西医结合特色优势,以开展小医院大服务主题活动为抓手,实现了质量管理、服务水平、群众满意度“三提升”的华丽蜕变。该院被评为“2015—2016年度群众满意的乡镇卫生院”,并于2018年通过创建二级乙等综合医院评审。 (紧转A2版)